



市民参与者“还想接着织”

就在不久前,天美艺术街区向市民开启了一项“共织计划”,邀请市民前来现场,在艺术家的指导下,用毛线、棉麻、丝绒等这些蕴含天津百年纺织荣光的纤维,来编织一件独一无二的“温暖外衣”。以一条围巾为单元,鼓励市民将个人对天津的记忆和新年的祝福一同织进围巾。

面对复杂的编织技艺,组织方与艺术家预先对复杂编织技艺做了一定的“减法”与“标准化”。例如,剔除了复杂针法,仅留平针、上下针等5种基础技法。此过程正是对传统技艺的“现代性封装”,保留核心情感(手作温度),用模块化、可视化手段让非专业者短时间内上手,既保整体协调,又让“老手艺”以新面貌走进当代生活。

在此次“共织”活动中,参与者涵盖了老中青三代,还有很多年幼的小朋友。年轻人占据现场参与者的六成,成为主力军。参与者中既有新手,也有很多曾经的“巧手”在这里重拾技艺。另外,现场参与者中也不乏男士。大家纷纷表示,希望主办方再次开展这个活动,虽然也可以把编织工具和毛线拿回家,织好围巾后再寄过来,但很多人还是更喜欢来现场编织,安静地坐在这里,跟大家一起织。

如今参与编织活动,与过去女性从事女红的动机有本质不同,所以也会令人感受到无比的快乐。赵女士表示,“我来参与‘共织’活动主要就是图个‘热闹又有意义’!平时忙得团团转,来这儿能放下手机,跟街坊邻居一块儿织毛线,手指动起来心里特踏实,还解压;大家边织边聊天,聊着谁家孩子高考,哪儿又新开点了早点铺,这可比在家刷短视频强多了,社交需求也满足了。主要是觉得‘给建筑织围巾’这事儿挺新鲜,咱普通老百姓也能给城市添光彩,公共价值这块儿特有成就感。跟老辈人做女红不一样,那会儿是‘必须做的活儿’,织毛衣、纳鞋底为了家里用,现在咱是‘想做才做’,图个和大家伙儿一起干件漂亮事儿,目的是开心,动机从‘责任’变成‘乐意’了。”

这次编织活动不但唤起了很多人脑海中美好的记忆,也带来新的认知。“我妈总念叨过去在劝业场看呢绒柜台,柜台里毛线软乎乎的,她想买团‘抵羊牌’毛线给家里人织件厚毛衣,就省吃俭用攒钱。在这次‘共织’活动中,我听旁边大爷讲述他当年在棉纺厂看机器‘嗡嗡’转的事儿,突然就想起我妈说的那些片段,仿佛看到老天津的影子。这次我也改变了自己的认知,原来老辈人的女红不是‘老古董’,咱现在用新花样织,照样能让它‘活’过来,而且不是一个人闷头织,是一群人热热闹闹织,这感觉比自己在家织围巾带劲儿多了!”年轻的杨女士说。

活动结束后,编织对很多人而言,并非是一项“一次性”的艺术体验。对此,王女士深有感触,“肯定还想接着织!这次织完后手‘痒痒’,回家翻出旧毛线想给孙子织个小帽子,发现也没那么难。但宣传女红光靠这种大活动不够,还得有‘后劲儿’。比如街区能否开个‘编织小工坊’,每周固定时间有老师教点新针法,材料别太贵,大家能凑钱买;再弄个‘材料共享角’,谁家有旧毛线,剩布料拿来换着用;最好还能和设计师搭个桥,教咱把织的东西做成杯垫、小挂件,别光挂着看,能用上才愿意一直织。这样女红才能真‘落户’到咱日常生活中,而不是‘一次性新鲜’了。”

热点追踪

由市民共同编织的近千条五颜六色、不同图案、各种形状、不同针法的围巾,织连成一件四百多平方米的巨型“披肩”,日前已经在天美艺术街区那座最明显的三角建筑上。在这寒冷的冬季里,这件带着近千名编织者热情的“披肩”,仿佛给这座城市建筑带来了温暖,让冰冷的建筑有了温度和表情,成为津城一道独特的共创文化艺术风景。



以“共织计划”激活津门文化“纺织 DNA”

记者 郭晓莹



女红突破小圈层进入公共场域

此次共织计划以“一条围巾”为基本单元,发布“一人一条温暖牌围巾”的编织任务,参与者制作的围巾尺寸、形状、工艺不受限制,色彩以暖色系(红、黄、橙)作为主色调。

夏昕作为此次“共织”活动的指导艺术家,在活动策划和执行中,将传统编织技艺转化为适合大众参与的公共艺术语言,“我们将抽象的艺术共创以任务发布的形式具体化地表达给大众,告诉大家我们打算做怎样一件事情,具体需要如何参与。”

艺术家在此次公共艺术活动中,承担创意引导者与协作组织者的角色,既负责整体艺术风格的把控与基础创作框架的搭建,也通过低门槛的工作坊、现场教学等形式,邀请城市各社区的公众共同参与纤维包裹的创作过程。公众可根据自身创意,将个人的审美表达、生活记忆融入作品之中,最终形成“艺术家主导+公众共创”的集体创作。

夏昕在活动设计中融入了现代审美和地

方元素,“我们需要针对不同的地方文化属性进行在地性的活动设计,具有在地特色才能避免作品的趋同化。此次活动的艺术灵感来源于天津特色的红砖建筑,五大道的海棠花开之时,藤蔓和海棠将整个建筑环绕包裹。邀请市民的共同参与,是因为天津自带的‘纺织 DNA’,深度呼应悠久的纺织历史底蕴。包括天津本地‘盘头大娘’们的参与,是非常具有在地特色的。”

传统女红常被视为私密的、家庭的、功能性的技艺,本次活动打破了人们的固有印象,将传统女红“公共化”“艺术化”。活动为女红摘掉“私密家庭”标签,去性别化叙事,强调编织是人类共同手艺遗产;再以“为建筑织围巾”突破尺度,从服饰到城市级空间,让微观技艺有了纪念碑性;最后转功能,围巾不再是保暖物,而是承载集体情感的“街区皮肤”。这一创意让传统女红从“妈妈的活计”变成“城市建筑的披肩”,在宏大受体中找到新生命,也让参与者从“制作者”升维为“城市共建者”。

在此次活动的现场指导过程中,夏昕观察到参与者对编织的态度也在不断变化中,“我们的‘共织’活动分三个阶段,在一个多月的时间里持续进行。随着时间的变化,参与者的态度也是在不断变化着的。从开始的好奇、新鲜、疑问,到沉浸式地参与,到开始询问接下来的活动安排,直到活动即将结束时的不舍,我们可以真实感受到大家对于编织、手工艺的情感在不断变化着。”

现场的很多参与者都给夏昕留下了深刻的印象:“有一个小男孩,在我们第一次举办线下活动的时候,他是没有接触过钩针编织的,他妈妈手把手教他。男孩从一开始的动作模仿,到逐渐掌握编织技巧,他和妈妈坐在那里织了一个下午,第二天也来织了一个下午。第二次、第三次线下活动的时候,他们又来了,就坐在角落里沉浸式地编织。还有奶奶带着孙子、孙女过来的,也是手把手教小朋友怎么编织,这不仅仅是将编织这项技能传授给小朋友,也是通过指间,将温暖的情感传递给了下一代。”

夏昕的专业研究方向包括“传统织绣工艺与创新设计研究”“传统文化与非遗技艺活化研究”“民艺与社会创新研究”,对于女红这一传统性手工技艺应如何找到现代落脚点,夏昕谈

了自己的观点:“现在有很多年轻人都喜欢编织,这种‘家庭’手工艺正在以一种意想不到的方式进入公共领域,挑战着人们的刻板印象。如果说围绕家庭的编织是传统的,这门手工艺正在突破小众圈层,进入到城市公共场域,成为一种更具感染力的文化符号。当城市发展到一定阶段,人们对于情感的联结、人文关怀的诉求日益强烈,在众多艺术表现形式中,纤维艺术因其材料天然具有的柔软触感、可参与性强以及可持续利用等特性,为公众带来温暖的情感体验。这种创作形式为都市人营造有‘故事感’的空间,它与人们对温度和情感的渴望是相契合的。”

编织成为激活城市记忆的媒介

“这不仅是一次艺术创作,更是一场关于公共性、共创力与在地记忆的城市对话。”天美艺术街区工作人员吴越说。

究竟是什么原因促使天美艺术街区选择编织这项传统女红技艺作为公共艺术载体呢?

“天津曾是‘北方纺织业中心’,这座城市有

着纺织文化基因,三条石工业带的集体记忆、老

字号品牌‘抵羊’毛线的名扬海内外,都为此次

‘共织’活动创意提供了情感依托和文化底蕴。

此外,编织还具备协作属性,非常适合陌生人共

同完成大型创作,契合公共艺术的参与本质。

编织以经纬交织的隐喻,象征多元群体与城市肌理的

联结,柔软纤维与坚硬建筑的碰撞,暗含城市

更新中的刚柔并济。”吴越说。

而此次活动的初衷,也是用手作的温度对抗电子产品带来的疏离,让市民在共同编织中重建人与天美艺术街区之间、人与人之间的情感联结,让“编织”成为激活城市记忆的媒介。

天美艺术街区的“共织计划”一经公布,报名人数远远超出了预期。在“共织计划”第一阶段,现场就突破了500人。许多年轻父母带着孩子来复刻童年“妈妈牌毛衣”的针法,这种对手工编制的代际传承成为活动的意外之喜。

活动现场为编织者提供毛线、编织工具和教学指导,即便是零基础的“编织小白”,在10分钟内也能通过现场教学上手编织。参与者在织片上标注姓名,形成“可穿戴的城市记忆”。更关键的是“在地情怀”被唤醒,老厂房的线材、海河波

纹纹样等设计,让编织从技艺升华为情感共鸣。

“在组织活动过程中,为了平衡艺术性、普及性与公共参与性,我们采用分层策略:专业层邀请纤维艺术家设计主视觉纹样,把控色彩与结构;大众层开发‘模块化织片库’,提供多种基础单元(如波浪纹、齿轮纹)供自由组合;儿童层设简易手钩来降低难度。这样,既保整体艺术调性,又让非专业者能充分表达个性。我们很高兴创造了这样一个场域,通过手工编织的方式,把不同年龄的人聚集在了一起,传递属于手工艺的温暖。”吴越说。

将近千人共同编织的成果悬挂于建筑物上,成为“建筑披肩”,这一设计有何象征意义?

吴越认为,“建筑披肩”的设计在物理、精神与时间等不同维度皆有深意:物理上用柔性纤维包裹刚性建筑,隐喻城市更新的“温柔变革”;精神上以围巾和披肩的保暖属性,象征艺术为城市注入人文关怀;时间上借临时性装置暗示城市更新需兼顾历史保护与当代创新,如同围巾披肩应随季节更替而变换,让老建筑在新语境中“呼吸”,也让市民直观感受“刚柔并济”的城市生命力。

“共织”活动对城市文化生态、公众凝聚力都产生了显著的影响,在短期内带动了天美艺术街区周边的商业繁荣,在网络社交媒体的话题曝光破百万次,吸引了公众的关注和参与。

“在‘共织计划’中我们还与育婴里小学进行合作,校地合作的成果也非常显著。小朋友们用画笔描绘的树衣被实实在在地编织出来,套在树上。未来天美艺术街区还会持续推出类似跨界项目,打造不同的文化IP,让共创活动从单次事件变为持续的城市文化实践。”吴越介绍。

公共艺术唤醒城市文化遗产

在此次“共织”活动中,“天津纺织 DNA(基因)”这个词被多次提到,吴越介绍:“在历史上,天津是中国北方近代纺织工业的摇篮,19世纪末的洋务运动时期,诞生了天津第一家机器织布厂等多家早期纺织企业,奠定了北方纺织工业的基础,据统计,上世纪80年代末至90年代初,纺织业曾占全市GDP的23%;在生活中,海河畔纱厂女工宿舍、劝业场呢绒柜台都是几代天津人记忆中的日常图景;在精神上,纺织所需的耐心与精密,恰似天津人的务实品格。我们希望通过编织来唤醒这种‘看不见的遗产’,让年轻人亲手触摸祖辈手掌的温度,明白‘纺织’不只是产业,更是城市血脉里的基因。”

在“共织”活动中,“红砖老墙”与“柔软纤维”这两种不同质感的城市肌理形成对话,策划团队的灵感来自建筑史与街区的更新实践,将建筑改造成文化容器,让两种肌理在碰撞中诉说“老建筑的新故事”,让历史感与当代感在纤维缠绕中自然交融。

“建筑披肩”作为一种临时性公共艺术,其临时性反而是强化的记忆点。“拆除后,我们计划将织片分解,再分给大家返还到各自的生活中永久保存或使用,拆除过程本身也成为公众参与的艺术行为。它证明公共艺术的价值不在‘永恒’,而在‘共同创造’的瞬间,让大家真切感到自己是街区的一部分。”吴越说。

此次活动引入“天津纺织 DNA”这一概念,也为古老的编织技艺注入了地方性的“灵魂”。吴越介绍:“我们通过‘共织计划’,以‘海棠花’的编织与海河波浪的纹理,让技艺有了‘天津心跳’;让传统女红摆脱‘怀旧工艺品’标签,与城市工业记忆、集体身份认同进行强关联,我们让女红升级为‘城市身份证识别码’。我们尽可能地将大家的作品,全部拼合上墙,让参与者都能在建筑上得到‘回应’。这也是形成文化认同的关键,从而让‘编织’真正成为天津的‘文化基因’。”

她看到许多女性因照顾家庭、接送孩子而难以找到合适的全职工作,“宝妈”的时间被割裂,价值感缺失。于是,范振艳在社区开设工作坊,免费教授绒花技艺,并由社区牵头组织起制作团队。工作坊接订单,她负责设计、定版,再将生产任务分发给社区的姐妹们。这些女性利用碎片时间在家制作,既能照顾家庭,又能获得一份体面的收入。

“女性有自己的收入,不仅能挣钱养家糊口,还体现了她的价值。”范振艳说。经济独立带来的不仅是生活的改善,更是腰杆的挺直和家庭地位的提升。她笑谈,当妻子沉浸于做绒花时,根本“没有空”为鸡毛蒜皮的事与丈夫争执,家庭反而更和睦。绒花,成为了赋能女性就业、促进社区和諧的柔软媒介。

这个模式成功了。她的徒弟们制作的作品,一朵可售价二三百元,虽工期长、产量有限,但足以让参与的人获得实实在在的回报。绒花定制产品包括婚礼定制、服饰搭配、节气文创等,古老的绒花以新的面貌,重新走进了当代生活的消费场景。

范振艳的生活,是高度浓缩的“三线并行”:体育教学、校园非遗传承、公益组织运营。她自称“脚不沾地”,却乐在其中。家人的全力支持是她坚实的后盾,让她可以全心投入这份“爱好+使命”的事业。

对于未来,她有着清晰的规划:用退休前的十年,深化“非遗在校园”,让学校成为真正的非遗传承基地;壮大社区工作坊,帮助更多女性实现自立;完善传承谱系,让徒弟们都能独当一面。她不为名利,只想“把这件事情做好”。看着孩子们专注的眼神,看着社区姐妹们拿到报酬时的笑容,看着一件件作品被博物馆收藏、在2026年全国首届我要上春晚非遗大赛中进入总决赛,她觉得这一切就是最好的肯定。

一缕丝,一座桥。范振艳以丝线为经纬,编织起连接过去与未来、校园与社区、技艺与生活的桥梁。非遗的活态传承,需要的不仅仅是坚守的匠心,更是开放的智慧,教育的远见和播撒温暖的善心。范振艳在生活的沃土中,种下了一朵能随风生长、永不凋零的“绒花”。这朵花,绽放在孩子的指尖,灿烂在人们的穿戴中,更芬芳在一个民族的文化自信里。当古老的蚕丝缠绕上新时代的梦想,传承便有了最鲜活的模样。

缘起:从家族记忆到“非遗”使命

绒花,又称“宫花”,旧时为达官贵人所佩戴,以其繁复工艺与华丽精美著称。天津卫曾有“戴花”的习俗,年节时分,一抹亮色在鬓间摇曳,是许多老辈人温暖的记忆。范振艳与绒花的缘分,便始于这家族的记忆。她的父亲和姑姑手巧,家中柜上的画作、为邻里制作的衣服,都浸润着朴素的匠心。祖母从曾祖母那里习得绒花制作技艺,又将这手艺教给范振艳,虽仅是口传心授,却为范振艳心中埋下了一颗种子。穿过时间的河,有些记忆如同琥珀,包裹着古老的技艺与情感的温度。

在漫长的时光里,这项手艺对她而言,只是“用线做的东西”,是童年的玩伴,与“非遗”这个宏大的概念相距甚远。转折发生在一次偶然的展示。当文化部门的领导看到她的作品,惊讶地指出“这是非遗”时,范振艳才恍然惊觉,家族代代相传的这点手艺,竟是需要被保护与传承的文化瑰宝。“从那以后我就开始申请非遗。”从家族记忆到公共文化使命的身份转变就此完成。她意识到,绒花若要活下去,就不能只是躺在记忆里的“老物件”。

传承绝非简单的复制,范振艳深谙此理。传统的绒花多用大红大绿,色彩对比强烈,样式也相对固定,与当下年轻人的审美存在隔阂。

“如果时代不接受,就会被淘汰。”她开始了大胆而审慎的革新。

她的革新,首先源于对材料的精益求精。她摒弃了市场常见的4A级蚕丝线,坚持定制光洁度更好、纤维强度更高的6A级蚕丝线。“蚕丝结蛹之后越圆润饱满、越白,我们才能制作出越好的丝线。”在染色上,她也不再拘泥于完全古法手染。尽管使用传统天然染料手染的丝线色泽古朴,但固色效果和光泽度有时不尽如人意。为了“让颜色靓丽”,她开始部分采用现代工业染料制作的丝线,“现在的工业染料与以前不同,新的科技让丝线有了更好的光泽度与色彩表现,同时也符合环保和安全标准。这样的线做出的绒花,更能吸引年轻的目光。”

她的革新,更重要的是审美体系的更新。她观察年轻人的喜好,将作品与现代服饰结合,开发出胸针、发簪等产品,制作出小鸟、螃蟹等新颖可爱的造型。颜色搭配上,她追求雅致、舒服的渐变色系,传统的“大红大绿”被温柔的莫兰迪色系、清新的马卡龙色系所替代。她创作的绒花胸针,搭配现代版型的服装,既古典又时尚,让年轻人也乐于佩戴。正如范振艳所说:“我们把绒花做成这样,那么谁都愿意接受。”这项原本属于“老祖宗”的技艺,在她的手中,完成了与当代生活的美学对接。

扎根:让非遗从“进”校园到“在”校园

范振艳最令人称道的传承举措,是将非遗传承的阵地,坚定地扎根于小学校园。她提出并践行“非遗在校园”的理念,这与常见的“非遗进校园”有明显的区别。作为一名东城小学在职的体育老师,她拥有得天独厚的条件,将传承变成一种日常、一种浸润。“在学校领导的大力支持下,绒花制作社团成为东城小学课后服务的特色社团,一周五天,每天一到两课时,课时几乎与主科持平。从一年级到六年级,孩子们有长达六年的学习周期。在这里,传承不是浮光掠影的体验,而是日复一日的深耕。”

令人惊讶的是,这门需要极强耐心和细心的手艺,却深深吸引着孩子们。课堂上放着舒缓的轻音乐或古琴曲,孩子们凝神静气,梳理丝线,修剪绒条。范振艳发现,这项活动竟成

了一种绝佳的心理疗愈。某些课堂上坐不住的孩子,在线花社团里却能沉静下来,找到专注的快乐。她总结道:孩子们的动手能力、审美能力、协作精神,乃至民族文化的自豪感,都随着指尖“诞生”的绒花而悄然孕育。

范振艳敏锐地指出了当前非遗传承的一个普遍困境:成年学徒面临巨大的生存压力,很难心无旁骛地进行长时间的系统学习,“他们需要立刻赚钱。”而将培养期前置到小学阶段,则完美地避开了这一矛盾。孩子如同一棵小树苗,没有生存压力,有充足的课余时间。从小培养他们对这项技艺的热爱,让非遗文化“刻进骨子里”。她坚信,五六年的持续学习,足以让一个孩子掌握一项可以安身立命的高级技能。

“他们学习绒花制作是因为喜爱,技艺成熟后,产品可以售卖,这也是一项职业技能。”范振艳的传承观是务实而温暖的。她不仅传艺,更希望赋予孩子们未来的一种可能性,让她的学生掌握一把开启多样人生的钥匙。这正是“授人以渔”的生动体现。

传承的星火,也在教师间传递。范振艳的同事李玉双老师,被精美的绒花吸引,主动拜师学艺。从此,课间课余,两位老师常一起钻研。李老师说,制作绒花的过程让她“心情也会沉下来稳下来”,她甚至带着三岁的女儿一起养蚕,感受生命与手艺的联结。如今,李老师已能独立指导学生学习。范振艳有意识地培养这样的教



师传承者,就是为了在她退休后,这项事业能在校园里持续生长。“不能仅依靠传统师徒代代相传的方式进行传承”,还要在校园体系内形成接力,这才是“非遗在校园”可持续发展的关键。

目前,学校已有8位老师在不同程度地学习和参与,一个由师生共同构成的、富有活力的传承生态已然在东城小学形成。

辐射:将非遗传承与公益事业紧密结合

范振艳的传承版图并未止步于校园。作为天津市滨海新区燕子志愿服务中心的创始人,她将非遗传承与公益事业紧密结合,聚焦于社区女性,尤其是“宝妈”群体。